

TEMAS POLITICOS

Una pretensión absurda

Para GACETA DE TENERIFE

Sin que se halle completamente conjuada, porque las nubes suelen volver, parece, sin embargo, que en el presente momento no se piensa ya en la solución liberal presidida por don Santiago Alba. El señor marqués de Albuera ha dicho, con mucha razón, que el Poder se conquista y se merece, y no tendría ni sombra de conquista ni de merecimiento el alcanzarlo por la sola voluntad de la Corona, por dádiva graciosa de ésta, si quiera fuese resultado de una desinteresada interpretación de las conveniencias públicas.

Pero todavía no dan su brazo a torcer algunos abistas y para justificar el inmediato advenimiento de un Gobierno presidido por su jefe, dicen que el Gobierno—sería la mejor prueba del deseo firme y leal de restablecer la normalidad, volviendo a colocar al país en la misma situación y estado en que se encontraba antes del 13 de Septiembre del año 23.

Si esto no lo viéramos escrito y publicado, diríamos que era, sino delirio de enfermo, ensueño-pesadilla.

¿Volver al país a la misma situación y estado en que se encontraba antes del advenimiento de la Dictadura? ¿En qué cabeza, que no sea trono de la insensatez y de la locura, podría tener acogimiento tan enorme disparatado? ¿Volver al 1923, es decir, a la dominación de los piratas de la hacienda y de la vida, al asalto de Bancos, a la huelga revolucionaria, a la sedición militar, a las manifestaciones más insolentes del separatismo, a la desesperanza patriótica? ¿Quién podría querer ni tolerar eso?

Estamos ciertos, completamente ciertos, de que no lo quieren ni los propios jefes del liberalismo dinástico; que si alguien les invitara a que tomasen el Po-

der volviendo las cosas al ser y estado que tenían en la fecha tantas veces repetida, rechazarían indignados la invitación. Aquello no puede volver, o a aquello, por honor de todos, no puede en manera alguna volverse, porque el retorno a semejantes vergüenzas nacionales, o sería el hundimiento de España, o, quien quiera que tuviera corazón y se considerase con medios para evitarlo, tendría que imitar a Primo de Rivera y hacer lo que él hizo e incluso lo que no hizo: librar definitivamente a la Patria de quienes, con la reincidencia, demostrarán ser incapaces del arrepentimiento y de la enmienda.

Si esa es la razón para el inmediato advenimiento de un Gobierno Alba, estamos completamente seguros de que nuestros ojos no tendrán la desventura de verlo, porque no se trata de una razón, sino de un absurdo, más todavía, de un acto de demencia, y en las alturas, donde han de resolverse en definitiva estos problemas, reinan la cordura y el patriotismo tan efectivamente, que no hay que temer resoluciones que los negarían con absoluta rotundidad.

Lo acontecido en Septiembre del 23 no significa un mero episodio en la Historia de España. No fué el gesto, ni la resolución de un general; fué la resolución y el gesto de todo el país, deshaciendo definitivamente del Poder, ya que no a las personas que lo ejercían, las formas y los modos con que era ejercido.

Una tal ofensa a los sentimientos, a los deseos, a las aspiraciones, a la dignidad del verdadero pueblo, no puede haber, ni habrá quien la haga; aunque lo piensen media docena de ambiciosos y fracasados partidistas.

Miguel PENAFLOR.

Madrid, Noviembre de 1930.

(Prohibida la reproducción.)

En la América de nuestra raza

La Venezuela de hoy

Una casualidad feliz hizo que Venezuela fuera el territorio del Continente americano donde por primera vez vieran tierra firme los hombres de las naos hispánicas capitaneadas por Cristóbal Colón, en su tercer milagroso viaje al Nuevo Mundo.

En sus playas y ante la mirada suspicaz y atónita de los indios caribes, fué entonces que extendiera su sombra la Cruz del Cristianismo sobre América y alzarse victorioso en su tierra ubérrima y bajo su claro cielo azul, el Pendón de Castilla.

Y como si esta prioridad de hechos casuales fuese augurio de un privilegio de la Providencia para que, iniciadora, influyese como ninguna otra colonia de España en América, en la trascendencia de los acontecimientos históricos de estos pueblos de origen ibérico, cumplida ya la epopeya de la Conquista y consumado el proceso evolutivo de tres siglos de colonización, hasta crear a los nativos—de raza rajagambre hispana y en su mayoría de ilustre cepa peninsular—una conciencia nacional, fué también en Venezuela donde se oyera el primer grito de Independencia y de donde irradian con el Libertador Simón Bolívar a la cabeza, los mayores y más ilustres epítetos y cerebros de la segunda epopeya, que culminó dando soberanía a la América de subyugado español.

Porción de suelo predestinado desde su descubrimiento para teatro de las grandes manifestaciones del Ideal humano, lo fué Venezuela al correr del tiempo en los acontecimientos de su brillante historia; y más tarde, en la era actual, por su riqueza agrícola, pecuaria y mineral, siendo la de sus imponderables yacimientos petrolíferos tan sorprendente, que la coloca entre las primeras del Mundo, en donde ocupa el segundo puesto como productor de la codiciada hulla lípida.

EN LAS PALMAS

Un robo a la actriz Matilde Rivera

En la noche del domingo último, y durante el primer entreacto de la obra puesta en escena en el teatro Pérez Galdós, de Las Palmas, la primera actriz Matilde Rivera, notó la falta de un abrigo y un vestido que había entregado al final de la función de la tarde al encargado del cuadro de la luz, quien colocó ambas prendas en la cabina.

Como quiera que tras un minucioso registro no se encontraban por ningún lado las prendas, la actriz puso el hecho en conocimiento del comisario jefe de Policía, don Fernando Fagoaga, que procedió inmediatamente a hacer las oportunas averiguaciones.

Poco antes de terminar la función, el señor Fagoaga encontró el abrigo y el vestido, que se encontraban en el Guardarropas, en medio de los estantes de dos sillas, colocadas una encima de otra.

da, resorte y nervio de las pulsaciones dinámicas de nuestra época y de las venideras.

Su situación topográfica es envidiable. Situada Venezuela al Norte de la América del Sur, el Atlántico baña 3.000 kilómetros sus costas que se extienden desde la Guayana inglesa hasta Colombia, y es, como la atalaya natural del gran Mundo suramericano. Este frente enorme linda, puede decirse, con el Canal de Panamá, corredor mundial entre dos océanos; abarca de una sola mirada las Antillas todas, desde la isla de Trinidad a Cuba; recoje directamente por cerceano a Nueva York, el eco de la gran Metrópoli del Norte, y recibe de Europa, sin ningún obstáculo que se interponga con la luz de cada nuevo sol, las vibraciones de la vida e influencia espiritual del Viejo Mundo.

Sin embargo, Venezuela era hasta hace apenas cinco lustros un país casi ignorado, porque cerca de un siglo estuvo, con esporádicas interrupciones infructíferas, a causa de sus luchas fratricidas y ambiciones de políticos negativos, en constantes alzamientos guerreros que, arruinándola, desoláronla ante ella un denso velo de miseria y atraso que impedía verla. Y no es tarea fácil, después de tanta espesa sombra, exhibir en plena luz toda una nación de más de un millón de kilómetros cuadrados, con solo tres millones escasos de habitantes.

Afortunadamente para su destino, llegó un varón austero con clara visión del porvenir a regiría, desde la Presidencia de la República, quien con su autoridad y práctico concepto del mando, detuvo el retroceso que años de desgobierno determinaron en su marcha ascendente, condujeron el país con prudencia y voluntad hacia esta próspera etapa de orden y de progreso que está culminando en la transformación cívica, cultural y económica que presenciamos. Ese patriota es el general Gómez, fundador de la Paz; preciado bien que le legara el ex Presidente de Venezuela y que subsiste con todos los beneficios que de ella se derivan, bajo la Presidencia constitucional de su sucesor el doctor J. B. Pérez.

Buena prueba del bienestar actual de Venezuela lo proclama muy en alto, en echos comprobados, el reciente decreto gubernamental que ordena la cancelación total de la deuda externa venezolana para antes del próximo 17 de Diciembre, primer Centenario de la muerte del Libertador Simón Bolívar. Semejante homenaje al Padre de la Patria y Fundador de cinco Repúblicas, solamente Venezuela, gracias al floreciente estado de sus finanzas y al patrón oro de su moneda, puede ostentarlo, no sin admirar al Mundo con este alarde de su pujanza económica, puesta de magnífico relieve en el momento en que la crisis financiera de los pueblos civilizados es epidémica y universal.

El Tesoro público dispone de las reservas necesarias para independizar al país económicamente, sin que por ello se sienta ni padezca menoscabo su presupuesto interno, restañando créditos que

afectarían el vasto plan de trabajos públicos, sanitarios y sociales en ejecución y proyectados. Por el contrario, el Gobierno crea y constituye en la ciudad de Maracay, con dinero del propio Tesoro, dos Bancos: el Agrícola y el Obrero, reuniendo un capital de Bs. 60.000.000; se emprenden obras importantísimas de comunicaciones, acueductos y urbanización, sin descuidar las de ornato en varias ciudades; a la Instrucción pública y la Sanidad nacional se les organiza e impulsa; se fomenta y protege la Industria, la Ganadería y la Agricultura hasta hacerse necesario la creación del nuevo Ministerio de Salubridad y Agricultura y Cría, sin alterarse para nada el ritmo económico en que se desenvuelven las finanzas de la Nación.

Bien puede gloriarse un país y con él sus hijos, de ser el único, sin duda externa, cuyo saldo de algunos millones de bofitares borra de una vez de sus cargas fiscales, sin plazos ni recursos combinatorios para la fecha escogida, sin el menor asomo de quebranto ni esfuerzo, recurriendo solamente a las reservas contenidas en las arcas de la República.

Este curioso caso de economía política no se había visto todavía en la vida internacional de ningún pueblo civilizado, y que bien pudiera servir de ejemplo.

En tales condiciones lisonjeras de vitalidad y riqueza nacionales, el Gobierno juzga llegado el momento de resolver el gran problema final de Venezuela, que consolidará la estructura presente de la República y hará perdurable la fecunda labor de paz, disciplina y reconstrucción de los últimos 25 años. Este problema substancial es el de la inmigración y colonización de su extenso territorio, incrementándolo al amparo de sus Leyes y Reglamentos inspirados en los mismos de aquellos pueblos como el argentino y otros, que han fundado su grandeza presente con la ayuda del inmigrante honrado, atrayéndolo a su suelo hospitalario con liberalidad, hasta haber logrado de él un ciudadano adicto, además de un elemento de trabajo que con su esfuerzo y colaboración privados contribuye a la riqueza y poder de la Nación.

Consciente el Gobierno venezolano de la trascendencia que para el futuro de su política migratoria tiene el arraigo de los primeros colonos que se proponen contratar para las colonias modelos que han de fundarse en breve en los Estados más sanos y avanzados de la Unión, está ensayando la Ley y Reglamento vigentes, casi idénticos a los de la Argentina, a fin de introducir cambios y disposiciones que favorezcan y garanticen lo más posible los intereses y el porvenir de los inmigrantes agricultores, desde su salida del país de origen hasta su definitiva instalación en el nuevo, de acuerdo con las modalidades del medio ambiente y aspirando, por sobre todo, a que el primer ensayo en serio, que se propone realizar el Gobierno nacional con el beneplácito de todos los venezolanos, sea un éxito completo y sirva de precedente para sentar sobre base sólida y definitiva su futura política migratoria y colonizadora.

L. L.

Sta. Cruz de Tenerife, Noviembre 1930.

Un telegrama oficial

Las huelgas de la Península

En el Gobierno civil se recibió en la madrugada de ayer el siguiente telegrama del ministro de la Gobernación:

"En esta Corte no hay novedad alguna pues ha transcurrido el día tranquilo y normalmente, salvo varios casos de coacciones a obreros que como todos los demás trabajaban y que advertidos por la fuerza pública que vigilaba, han dado como resultado la detención inmediata de cuantos coaccionaban."

En Alicante se ha producido el paro, pero en el puerto se trabajó todo el día, reinando tranquilidad, y como incidentes dignos de mención no ha ocurrido más que el de ser herido un redactor de periódico republicano, llamado Planelles, que capitaneaba un grupo, y la disolución de una manifestación iniciada por la Juventud Republicana. Los tranvías pararon a las dos de la tarde y los panaderos trabajan.

En Barcelona se ha restablecido la circulación de algunos tranvías y autobuses, abriendo bastantes comercios, y por la tarde se han publicado los periódicos *La Nau*, *La Veu de Catalunya* y *El Noticiero Universal*.

Ha habido una colisión entre elementos del Sindicato Único y del Libre, cruzándose varios disparos de los que resultaron algunos heridos.

En Tarragona abandonaron el trabajo los obreros del ramo de construcción, haciendo lo mismo los de Reus, y en esta última localidad los de las fábricas y del tránsito rodado.

Los comercios que habían cerrado han abierto, y como la huelga solo tiene carácter de protesta por solidaridad, se limitará a 24 horas.

En Valladolid fracasó el intento de huelga y no llegó a plantearse ningún conflicto.

En las demás provincias no hay novedad digna de mención."

Por ser tan completa la colección de manzanas de "Las Abiertas", el público hallará entre dos variedades las adecuadas a su gusto y paladar.

Aspectos y artistas

El notable guitarrista tinerfeño Ignacio Rodríguez

No me propongo hacer un estudio crítico: no soy crítico, ni siquiera estudiante de Música. Solo vengo a borrar unas líneas—cazadas a voleo—, y a aportar unas ideas: semillas infundadas en el campo infundado del oído. Y así quiero que conste: que no soy crítico, ni siquiera un estudiante de Música.

Esto lo digo porque voy a hablar de Ignacio Rodríguez, el guitarrista elogiado por la Prensa de nuestra Península. (Causa: el domingo, día 16 de los corrientes, tuve, en unión de un grupo de amigos, el placer de oír las recitaciones con que nos obsequió Ignacio Rodríguez, en concierto íntimo.)

Leo en *Gaceta Literaria*: "Premio Roosevelt.—Descaendo Teodoro Roosevelt, gobernador de Puerto Rico, fomentar el cultivo de la Poesía en esta isla, en las lenguas expresivas de las dos grandes civilizaciones de América, que en la isla se entrelazan y se funden, decidió otorgar anualmente dos medallas, una a la mejor poesía en inglés, y otra a la mejor poesía escrita en español, ambas por poetas nacidos en Puerto Rico, y encomendó a los que suscriben (Enilio del Toro, Luis Llorent, José Padín, Romual-

pe en careajadas sordidas a quien la mira cara a cara. El Hombre necesita— así le señala el índice de su racionalidad— hacerse hombre.

El Hombre por superioridad psíquica, y aún morfológica, necesita elevarse, y contemplar a los demás hombres. La nación—como símbolo de sus hombres— debe ser la primera en erguirse, insoberbia e intrinseca, pero sí espiritualmente, sobre las demás naciones. Esto no estigmatiza la concepción de superioridad. Esto significa: que la nación debe hacer grandes hombres. (Y no vayamos ahora al juego de palabras de Alejandro Dumas, en *Tulipán Negro*.)

La Nación, más que a las materialidades de su política económica, debe significarse en la política espiritual. Y es que, una vez perfeccionada el alma, el cuerpo es un mero estuche de conservación terrenal.

Vemos en Puerto Rico que, aunque ingenuizadora e inimitable, progresa por salir del panorama viejo: erupciones de la semejanza.

Y esto significa: espiritualismo; que la balanza de la equidad se ha roto, proclamando en Puerto Rico el triunfo de la característica del Símbolo Humano: estre-

la guitarra nuestra cordialísima admiración. No habíamos tenido el placer de oír al guitarrista, al compositor, ni al amigo. Y el domingo nos emplazó para que, a las tres, asistiésemos al concierto íntimo y amigable. Puntualmente asisti-

Ahora deseo que vuelen en el papel las aves de mis impresiones; que han permanecido en ergástulo, luchando por su libertad, y deseando dar su saludo al amigo, al guitarrista, y al compositor Ignacio Rodríguez.

Yo no quiero elogiar. Y yo no quiero, y ni lo hago, dar bombo a nadie. Solo me oigo decir: ¿queréis convivencios? Pues, ahí tenéis a Ignacio Rodríguez. (Y hago constar, asimismo, que esto no es, ni me propongo, hacer un reclamo. Únicamente transcribo mis impresiones.)

...

Estamos frente a Ignacio Rodríguez. Y las melodías ingenuas y apasionadas de su guitarra han entrado en nuestra alma por las puertas de los oídos.

Dos clases de guitarra: la de la taberna, y la del Artista. Aquella, rotunda, de ebrio que da saltos de seguidilla. La otra, majestuosa, de sonidos cadenciosos, largos, confidenciales.

"La mano blanca del Poeta, está desprendiendo lánguidas notas, de su arpa; es como si deshojara la mustia flor del alma. (Las notas son camelias pálidas, y deshojadas...)"

La guitarra de la taberna es el instrumento del pueblo, de las masas, del vulgo. La guitarra del salón, es la guitarra del Arte. Aquella es instrumento regional. La otra, universal. No nacional, porque el Arte no tiene fronteras. La de la taberna, es el instrumento del vino, de la música "a oído". La del salón, es la guitarra del tecnicismo.

Yo—ingenuamente lo confieso— creo que la guitarra tuviera límites musicales. Que no se podía adaptar a todas las melodías. Que no era sino el instrumento del pueblo. Pero, no; he oído a Ignacio Rodríguez.

¿Qué decir? ¿Que es un magnífico músico? ¿Un notable artista? No; yo no diré eso. Solo os digo que Ignacio Rodríguez es... Ignacio Rodríguez. No puedo decir otra cosa. No podría encontrar el calificativo. Es una cosa que no se puede decir con la boca; el oído es el encargado de decir al alma estas cosas.

Yo podría ahora, después del concierto con que nos obsequió Ignacio Rodríguez, hacer unos comentarios de la guitarra del pueblo y la del Artista. Diría que aquella es la del vino, la de Baco. Y que la otra es la de Clio. ¿Pero qué haríamos con eso?

No pocos son los que creen que la guitarra es instrumento "a oído", de los músicos del rascamiento. Pero no; es como el violín, como el piano, o cualquier otro instrumento del salón. La de la taberna, es la música proletaria. La del Artista—la de Ignacio Rodríguez—es la guitarra aristocrática.

Ignacio Rodríguez recita: nuestras almas, atetargadas, las notas como leones vencidos, se tienden, melena al suelo, en nuestros oídos: las flechas sonoras de las notas olímpicas—o arcaicas—han herido los cuerpos, dejando campo libre al alma, que exangüe y llevada ha alzado, concupientemente, la copa espléndida de la musicalidad. Y del Ritmo. Habla resucitado Clio.

J. OLIVA RAMIREZ.
Sta. Cruz de Tenerife, Noviembre 1930.

POR NUESTROS PUEBLOS

De la vida canaria

OROTAVA

El "debut" de la Compañía Rivera-De Rosas

Mañana, viernes, a las cinco y media de la tarde, hará su presentación en el teatro Pówer, de esta villa, la Compañía argentina Rivera-De Rosas, poniendo en escena la comedia en tres actos titulada *La mala reputación*.

No es este el momento de las notas elogiosas. Pero sí el de señalar el *debut* de dicha Compañía, como un acontecimiento. Dada la fama de que viene precedida, conocida ya, por otro lado, la envergadura sólida de sus elementos—recordemos la figura de Enrique de Rosas—, y sabido el interés que encierra la obra a representar—recordemos, ahora, como intérprete inimitable a Enrique de Rosas—, es de esperar el favor del público.

Por otro lado, la Empresa nos conmueve por ser esta la única función que dará la mencionada Compañía.—*El Corresponsal*.

IGOD

Banquete en el Milán

Como estaba anunciado, en la noche

del sábado último verificóse en el Hotel Milán, de esta ciudad, el banquete con que sus amigos obsequiaron al juez de Primera Instancia de este Partido, don Francisco García y Espinosa de los Monteros, como despedida con motivo de su reciente ascenso y traslado al Juzgado de Igualada, en Barcelona, a donde ha sido destinado.

El acto se vió muy concurrido y lucido, presentando el amplio comedor del Hotel un brillante aspecto, sirviéndose un selecto menú que hizo honor a la acreditada fama de que goza el Milán.

Con el festejado se sentaron a la mesa el alcalde accidental de esta ciudad, don Quirín Antonino Pérez Díaz; y los señores, don Abraham Trujillo Ferrer, don Miguel Luis Mascareño, don Francisco Salas Martínez, don José de L. Cáceres y Monteverde, don Lucas Martín Espino, don Manuel González Trujillo, don Domingo Martínez de la Peña y Fleitas, don Francisco Javier Carvajal y Palma, don Antonio Martínez de la Peña y Fajardo, don Ramón Martín Espino, don Manuel Nicolau López, don Emeterio Gutiérrez López, don Florencio Moas Henriquez,

EL CONAC TRES COPAS

González Byass, de Jerez

está reconocido como el mejor del mundo.—Agente, F. GUERRERO.

don José Gutiérrez Estévez, don Enrique Ocaña Rivera, don José María Benítez Toledo, don Alfredo Conejo Minguéz, don Juan Martínez de la Peña y Barroso, don Heriberto Arroyo Herrera, don Augusto Cuevas Felipe, don José Gorrión Marín, don Felipe Guzmán y Cruz, don Juan Hernández Melchor, don Francisco Vidal Domínguez Vidal, don Alilano de la Torre y Cáceres, don José Martínez de la Peña y Gutiérrez, don Juan Reyes Bartel, don Antonio Cámara González, don Jacinto Rota Diego, don Elías Zerolo Alvarez, don Antonio Cabrera Revilla, don Domingo Martín Benítez, don Manuel Martín Izquierdo, don Ezequiel Borges Rodríguez, don Celio M. Benítez Toledo, don Mauricio Padrón Saavedra, don Santiago Tosco Méquez, don Juan Quintero Barroso, don Agrícola García y Espinosa de los Monteros, don Domingo Brito León, don Heriberto Díaz Mesa, don Manuel Cabrera González, don Gervasio Alfonso y Corvo, don Daniel Morales Linceo, don Agustín Acosta y Castro y don Jesús Delgado Gutiérrez.

Asimismo enviaron su adhesión al acto los siguientes señores: don Daniel Morales Clavijo, don José de Ossuna Batista, don Antonio Hernández Pérez, don José B. Borges Rodríguez, don Paulino de la Torre y Cáceres, don Santiago Pérez Izquierdo, don Francisco Belhencourt del Río, don Antonio Martín Xuárez, don Leoncio Machado López, don Alfonso Morales Clavijo y don Domingo Hernández González.

Hizo el ofrecimiento del banquete don Emeterio Gutiérrez López, teniendo para el festejado frases de sentido afecto. También el culto escritor don José M. Benítez Toledo hizo uso de la palabra, pronunciando un hermoso discurso. Por último, el señor García y Espinosa de los Monteros pronunció breves palabras para dar las gracias por el homenaje que se le tributaba, teniendo frases de sentido afecto para esta población, así como para las demás del Partido judicial.

El acto terminó en medio de la mayor cordialidad y animación de los concurrentes.

Suscripción popular. Segunda lista de señores contribuyentes a la suscripción iniciada en esta población con el fin de erigir un busto al fallecido patriota leonés don Francisco G. Fajardo Hernández: Suma anterior, 595'00 pesetas.—Don Fernando Fuentes Morales, 100; herederos de don Francisco Arenchiba Herrera, 100; don Santiago Tosco Méquez, 100; don Alfredo Conejo Minguéz, 50; don Antonio Borges Martín, 30; don Heriberto Díaz Mesa, 25; don Emeterio Gutiérrez López, 20; don Abraham Trujillo Ferrer, 15; don Antonio Cámara González, don Juan Reyes Bartel, 10; don Ezequiel Borges Rodríguez, 10; don Jesús Delgado Gutiérrez, 10; don Gervasio Alfonso y Corvo, 10; don Antonio Tosco Peláez, 10; don Teófilo Gutiérrez Díaz, 5; don Crescencio Rojo Merino, 5; don Julio González Rarifa, 3.—Suma y sigue, 1.108 pesetas.—El Corresponsal.

Polvos LILIPUT Polvos LILIPUT

ros de don Francisco Arenchiba Herrera, 100; don Santiago Tosco Méquez, 100; don Alfredo Conejo Minguéz, 50; don Antonio Borges Martín, 30; don Heriberto Díaz Mesa, 25; don Emeterio Gutiérrez López, 20; don Abraham Trujillo Ferrer, 15; don Antonio Cámara González, don Juan Reyes Bartel, 10; don Ezequiel Borges Rodríguez, 10; don Jesús Delgado Gutiérrez, 10; don Gervasio Alfonso y Corvo, 10; don Antonio Tosco Peláez, 10; don Teófilo Gutiérrez Díaz, 5; don Crescencio Rojo Merino, 5; don Julio González Rarifa, 3.—Suma y sigue, 1.108 pesetas.—El Corresponsal.

SE VENDEN

23 autobuses de los que hacen el servicio urbano a precios ventajosísimos, hallándose todos ellos pintados, reparados y en perfectas condiciones de servicio.—Para más detalles, don Manuel Santaella y don Juan Díaz Jiménez, muelle principal.

Clínica de enfermedades del aparato digestivo

MANUEL HERNANDEZ MARTINEZ MEDICO CIRUJANO

Especialista en enfermedades del Estómago, Hígado e Intestino. Esta clínica está dotada de todos los adelantos modernos, contando con los mejores aparatos para la especialidad.

RAYOS X

Santo Domingo 13 Consultas: De 10 a 12 y de 3 a 5. Santa Cruz de Tenerife.



“Soy la SOSA SOLVAY, señora. Unicamente sirvo para limpiar. Si usted ama la limpieza, mi sitio está en su casa. Trabajaré incansablemente. Mis servicios le costarán muy poco y, en breve, mi presencia en su casa constituirá su tranquilidad.”

EXLIJE LA JOTA EMPAQUETADA CON LA MARCA DE FABRICA De venta en las principales Droguerías de estas Islas

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto

Vapores llegados ayer

“Fuerleventura”, español, del Puerto de la Cruz; consignado a M. Cruz.

“León y Castillo”, español, de Las Palmas; consignado a M. Cruz.

“Sardinia”, noruego, de Dieppe; consignado a Rodríguez López.

“Viera y Clavijo”, español, de Santa Cruz de la Palma; consignado a M. Cruz.

“Bohème”, español, de San Sebastián de la Gomera y escalas; consignado a Padrón.

“Sancho II”, español, de Puerto de la Cruz y escalas; consignado a Rodríguez López.

“Adeje”, español, de Gufá y escalas; consignado a Peña.

“La Palma”, español, de Arrecife y Las Palmas.

“Golón”, español, de Adeje; consignado a Fyffes.

Vapores despachados ayer

“Viera y Clavijo”, español, para Arrecife y escalas.

“Duero”, español, para Marsella.

“Bañaderos”, noruego, para Londres.

“León y Castillo”, español, para Las Palmas.

“Bohème”, español, para Abrigos.

“Adeje”, español, para Gara-hico.

“La Palma”, español, para Valverde y escalas.

“Golón”, español, para Puerto de la Cruz y escalas.

“Bonifaz”, español, de guerra; para Las Palmas.

Del Observatorio municipal

El clima de Santa Cruz de Tenerife

El tiempo: Día 19 Noviembre 1930. Temperatura máxima, 22'9. Temperatura mínima, 16'8. Humedad relativa media, 70 centésimas.

Dirección dominante del viento, E. Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 143 kilómetros.

Polvos LILIPUT Polvos LILIPUT

Agua evaporada durante las últimas 24 horas, 3'8 milímetros.

Precipitación acuosa, 0'0 milímetros. Estado general del cielo, nuboso. Estado general del mar, rizado.

fe del Observatorio, Miguel

A los señores exportadores de frutos

D. Alvaro Rodríguez López, agente de los señores Fred. Olsen y C., comunica a los señores exportadores que los vapores a su consignación y con destino a Londres, no obstante el aviso anterior fijando la hora de salida de estos a las dos de la tarde del miércoles, alargarán su estancia en este puerto hasta las 7 de la tarde del mismo día, recibiendo, por lo tanto, fruta en el muelle hasta esta misma hora.

Impresiones teatrales

La Compañía argentina Rivera-De Rosas

“EL SEÑOR CURA Y LOS RICOS”

Tiene más de “vaudeville” desenfadado—con todas las libertades de ese picante género teatral francés—que de comedia limpia de máculas licenciosas—la obra estrenada anoche en el Gufimera con el título de “El señor cura y los ricos”. Su autor, Vautel Chaine y de Lorde, no se anduvo por las ramas del comedienito al escenificar su obra, que está repleta de todo ese ambiente que si es grato a cierta parte del público parisién, choca y repugna a los gustos y a las costumbres de otras sociedades espectadoras, la española, por ejemplo.

A pretexto de dibujar, como personaje central de su obra, la figura de un sacerdote de aldea, de pureza de recitado, de conciencia y de sentimientos nobles, el autor de “El señor cura y los ricos” hace intervenir a El Abate Pelegrín en episodios totalmente contrapuestos a su sacerdocio, convirtiéndolo en un personaje grotesco, en un muñeco que excita la hilaridad de los espectadores a cambio de dejarse él en esas jornadas la respetuosidad con que siempre deben ser llevados a la escena—intervenciones que no deben prodigarse en las producciones teatrales—los ministros de la Iglesia.

Y como si fuese poca nota insidiosa la que se desprende de ese bonachón cura de aldea, en dicha obra se hacen intervenir a otras elevadas personalidades eclesiásticas, que tampoco salen bien paradas de sus actuaciones episódicas, en mezcolanza irreverente con personajes y situaciones arrancadas a la vida parisién que tiene por escenario lo pícaro y lo licencioso. ¿Para qué ese prurito de convertir en un personaje hilarante y totalmente contrario a lo que en realidad es un sacerdote ejemplo, a los hombres que en la tierra desempeñan ministerios sagrados? Aunque le hubiese costado variar el título de la obra,

Polvos LILIPUT Polvos LILIPUT

el citado autor pudo quitarle a ese personaje sus hábitos talar y dejarlo convertido en lo que también fue: en un soldado de Francia de los que lucharon en el frente durante la Gran Guerra. Y entonces, sin incidir para lo que debe merecer generales respetos, ningún ministro del Señor estaría en esa obra colocado fuera de lugar, y la acción escénica podría entonces desarrollarse libremente entre toda aquella gente de “cabaret” y de costumbres poco edificantes.

Así hubiesen quedado a sus anchas en la acción escénica, aquel Cusinet caricaturesco—modelo de maridos ridículos y cándidos—, aquella artista que, después de amplias correrías por todas las sendas del pecado y de la celebridad libertina, llegó a ser la esposa de ese “nuevo rico”—con fortuna amonazada en todos los más feos negocios de la guerra—, y algunos de los restantes personajes que en tal engendro teatral intervienen.

Dicha obra, además, carece en absoluto de ese simpático “sprit” que caracteriza a ciertas obras vaudevillescas del Teatro francés, tiene un fuerte olorillo a las producciones escénicas que más disparatadamente desacreditan el Teatro cómico hispano. Es verdaderamente lamentable que una Compañía del fuste artístico de la que dirige Enrique de Rosas se entregue tan de lleno a un repertorio deleznable y de tan pobres valores literarios.

Y es lamentable, también, que un actor de las eminentes aptitudes artísticas de Enrique de Rosas, ponga su conciencia de buena ley al servicio de un personaje como el que desempeña en “El señor cura y los ricos”, que tanto se presta a las interpretaciones de bajo apayamiento; y tanto se presta a eso, que con ser quien es Enrique de Rosas en la escena argentina y en la escena mundial, anoche no pudo librarse de la tentación y del peligro de hacer fáciles concesiones a la “galantería”, con lo que su personaje tuvo aún más exageradas notas grotescas que las que el autor ya se encargó de recargarlas demasiado. Fuera de este reparo, sincero y justo—y que en nada amengua la admiración que el cronista siente por ese gran comediante—, Enrique de Rosas fué el actor genial de siempre, al que ya es hora que el público linerfeno aplauda en creaciones artísticas más valiosas y de más recia contextura escénica.

En su frívolo y equívoco papel de La señora Cusinet, estuvo Matilde Rivera plenamente triunfadora. Acertó con los complejos matices que su personaje reclamaba, salvando exquisitamente todas las escabrosidades que resultaban de comportarse en la nueva sociedad a que había entrado a formar parte, sin descubrir con descaro su pasada vida de artista despreocupada.

Muy excelente actriz, como siempre, la bella damita joven Maruja

Polvos LILIPUT Polvos LILIPUT

Gil Quesada, Diego Martínez compuesto ajustadamente el papel de Monseñor Sibú. Y todos los restantes artistas contribuyeron al buen conjunto que la interpretación alcanzó. Sin que dejemos de mencionar, también, con elogios, la presentación escénica, que esta Compañía cuida con propiedad y con espléndidez.

BAMBALINA

Hoy, jueves, a las seis de la tarde, en “matinée” especial, se pondrá en escena “Amo a una actriz”.

Por la noche, en cuarta función de abono, se verificará el estreno de la comedia de picares, en cuatro actos, del siglo XVI, original de Ben Jonson, versión castellana de Luis Araquistain, titulada “Volpone” (El Zorro).

Dicha versión ha sido hecha exclusivamente para la Compañía Rivera de Rosas.

DE INTERES INSULAR

Las escalas de los vapores de la Compañía Transatlántica en nuestro puerto

Próxima e importante reunión en la Alcaldía

El alcalde accidental de esta capital, don Antonio Vandewalle y Pinto, convocará en su despacho oficial una reunión de los señores presidentes de Corporaciones y entidades, directores de periódicos y personas de representación de la isla, al objeto de tratar sobre las gestiones que en Tenerife deben realizarse en orden a impedir que las escalas de los vapores de la Compañía Transatlántica sean suspendidas del puerto de esta capital.

Telegramas al jefe del Gobierno y al subsecretario de la Presidencia

Iniciando gestiones en el asunto a que estamos aludiendo, ayer dirigió el alcalde accidental, señor Vandewalle, los siguientes telegramas al jefe del Gobierno, general Berenguer, y al subsecretario de la Presidencia del Consejo de ministros, señor Ruiz y Benítez de Lugo: “Presidente Consejo ministros.—Madrid.

Las escalas de los vapores trasatlánticos en el puerto de Tenerife que se respetaron siempre por todos los Gobiernos, han respondido en cada momento a la importancia comercial de esta isla, que es central en el archipiélago, y a los merecimientos tradicionales de Tenerife, siendo ello motivo para que la vigente Ley de Comunicaciones Marítimas consagrara ese derecho nuestro, frente al cual siempre se frustró el intento de competencia comercial de Las Palmas, que año tras año ha venido laborando para arre-

batarnos los beneficios de la escala de la línea del Plata.

No existiendo razón alguna de interés nacional que justifique el desposeernos de ese derecho de tanto tiempo respetado y menos para trasladarlo a beneficiar otro puerto competidor como es el de La Luz, ni tampoco para desposeernos de las demás escalas trasatlánticas, confiamos en que E. V., en su alta rectitud, fijará su atención personal en el acuerdo de Gobierno que lamentamos profundamente y del cual no es posible tranquilizar a nuestro sufrido país con la explicación de que la resolución es provisional, por que requiere la aprobación definitiva de las Cortes, pues precisamente la gran autoridad del Gobierno de V. E. justifica el temor no solo de que la decisión entre desde luego en vigor en los primeros meses del año próximo, sino que las Cortes habrían de confirmar la propuesta del Consejo de Ministros.

Por acuerdo de este Ayuntamiento y recogiendo el unánime anhelo de Tenerife y obediente a los dictados de mi patriotismo y a la presión del pueblo, que en este caso nos asiste, suplico con todo respeto a V. E. someta a su Consejo la justificada reclamación de Tenerife y que desista de quitarnos las escalas trasatlánticas en posesión de cuyo derecho hemos venido.

Tenerife cree no haber dado motivo para el caso que ahora lamenta y tiene confianza en que al acudir como acude a la serena reflexión de V. E. será atendido sin dilación en su justa demanda. Respetuosamente

salúdale: alcalde, ANTONIO VANDEWALLE.”

En el Centro Católico

Conferencias del P. F. Ogara

Mañana, viernes, a las 7 de la tarde, tendrá lugar, en el Centro Católico, la primera de las Conferencias que sobre Egiptología, Referencias bíblicas y las Catacumbas de Roma, dará el culto sacerdote R. P. Florentino Ogara, de la Residencia de Padres jesuitas de esta capital.

Todas estas conferencias serán ilustradas con impresionantes proyecciones.

La de mañana, que versará sobre las Catacumbas, su importancia dogmática, el simbolismo cristiano, los Sacramentos, el Primado de Pedro y otros temas interesantísimos, será ilustrada con proyecciones preparadas para el conferenciante por Mons. Belvederi, secretario de la Comisión arqueológica Pontificia en Roma.

Quedan invitadas a esta Conferencia todos los socios del Centro y sus familias, así como las demás personas amantes de la cultura.

Información del día

La estancia de los cruceros alemanes “Köln” y “Kalsruhe”

Banquete en el Hotel Pino de Oro. El Ayuntamiento de esta capital obsequió ayer, al mediodía, con un banquete en el Hotel Pino de Oro, a los comandantes y varios jefes de los cruceros alemanes “Köln” y “Kalsruhe”, surtos en nuestra bahía.

Asistieron las autoridades locales, ofreciendo el agasajo el alcalde de esta capital, señor Vandewalle; quien pronunció un brillante discurso de salutación, teniendo palabras de elogio para la Armada alemana, y brindando por los marineros alemanes, por Alemania y por el mundo.

Le contestó el comandante del crucero “Kalsruhe”, capitán de navío, señor Lindau, con el siguiente brillante discurso: “Excelencias, señor alcalde, se-

Polvos LILIPUT Polvos LILIPUT

ñores: Siento muchísimo que no me sea posible contestar en español las amables palabras de salutación de S. S. ¿Qué lengua sería más a propósito para expresar los sentimientos del alma humana, como la música sonora del habla española? Si ahora me sirvo de la amabilidad de un intérprete, debo rogar a ustedes que no escuchen mis palabras, sino la voz de mi corazón.

Otra vez están fondeados en este hospitalario puerto dos cruceros alemanes. Otra vez, como siempre, abre usted sus puertas, señor alcalde. Otra vez abrimos nosotros, como siempre, nuestros corazones.

Como “marinos”, sentimos con verdadera satisfacción ser huéspedes de un pueblo que dominó, como uno de los primeros del mundo, los mares, y descubrió y conquistó con alma y espada los nuevos mundos.

Como “soldados”, pasamos con admiración ante los trofeos gloriosos que conservan en su iglesia, y que recuerdan el combate heroico de sus soldados al saber rechazar el ataque del mayor héroe del mar, en la historia del mundo.

Como “alemanes”, nos sentimos dichosos de encontrarnos en un pueblo que también en la desgracia no retiró su mano amiga al pueblo alemán, y que con ese pueblo nos unen lazos de simpatía invisibles, que son más fuertes que todos los pactos de la diplomacia.

Quisiera que los días que nuestros buques estén fondeados en este puerto, sean un nuevo eslabón en la cadena de amistad que une su noble Nación, con nuestra Patria.

Doy las gracias más sinceras en nombre de la tripulación de nuestros dos barcos por la acogida hospitalaria que hemos encontrado entre vosotros.

Ruego a mis camaradas dar expresión a nuestros sentimientos de verdadera amistad, y a nuestros deseos para el bienestar del caballero pueblo español, pronunciando

salúdale: alcalde, ANTONIO VANDEWALLE.”

“Ricardo Ruiz, Subsecretario de la Presidencia.—Madrid.

Por acuerdo de este Ayuntamiento dirijo ahora telegrama de sentida protesta y de fundada esperanza en la rectitud del jefe del Gobierno con motivo del despojo de las escalas de trasatlánticas en Tenerife.

Todos confiamos en Vd. y aunque suponemos el peso y presión de quienes defienden el interés de Las Palmas, esperamos que obtendrá Vd. la debida inmediata y justa rectificación, ya que además de su valimiento y posición, en lo que nos llamamos, puede Vd. invocar la violación que entraña el quitarnos lo nuestro, que todos los Gobiernos habían respetado y dado ahora a los que vienen arrebatándonos todo y renunciando competencia comercial con nuestro puerto. Salúdale atentamente, alcalde, ANTONIO VANDEWALLE.”

un fuerte hurra a S. M. el Rey don Alfonso XIII.”

Otros agasajos

También durante el día de ayer maroharon los oficiales, cadetes y tripulación de dichos buques, de excursión al interior de la isla.

Esta noche el Cabildo Insular los obsequiará con un banquete, que será servido en el Hotel Quisiana. El próximo sábado, al mediodía, los comandantes de dichos cruceros obsequiarán con un banquete a las autoridades, que tendrá lugar, al mediodía, a bordo del “Kalsruhe”.

Las manzanas de “Las Abiertas” se distribuyen únicamente por cajas de treinta y cinco y cuarenta y cinco kilos.

Gobierno civil

Constitución del Comité de Información de Precios

Ayer, miércoles, por la mañana, quedó constituido el Comité Provincial de Información de Precios, que por el Ministerio de Economía Nacional se dispone se formen en las Juntas Provinciales de Economía.

Dicho Comité que lo integran las autoridades y representantes de las entidades oficiales de que dimos cuenta ayer, acordó reunirse los días 10 y 25 de cada mes, a las 10 y media de la tarde, presidiendo el señor gobernador civil.

Los artículos de primera necesidad

En la mañana de ayer visitó al gobernador civil una Comisión de la Cámara de Comercio, acompañada del señor García Sanabria.

Los comisionados expusieron al señor Guinea León los perjuicios que causaba a los comerciantes la tasa fijada por dicha autoridad a los artículos de primera necesidad, lo que fundamentaban en que dichos artículos, en especial el aceite, les resultaba a un precio más elevado que el señalado, solicitando del gobernador civil un plazo de unos días para estudiar el asunto.

El señor Guinea León les contestó que para fijar dichos precios, se habían tenido en cuenta los datos suministrados por los gobernadores de las provincias productoras, accediendo, no obstante, a aplazar por unos días la vigencia de las disposiciones dictadas a tal objeto.

Los trabajadores de la Gomera

En su conversación con los periodistas, se refirió el gobernador civil a una queja publicada en el periódico “El Progreso”, acerca de los obreros de la Gomera, denunciando el hecho de que por el contratista se les hacía trabajar más de las ocho horas.

Visitas

Ayer visitó al gobernador civil el presidente de la Mancomunidad Provincial Interinsular, don Fernando Salazar.

Nos dijo el señor Guinea León, que desde hace unos días había telegrafiado al delegado del Gobierno en dicha isla, para que se informara de lo que hay en el asunto, obligando al contratista, a que se cumplan las disposiciones con respecto a la jornada de trabajo.

“Palace Hotel”

AVISO AL PUBLICO

Se participa al público que, debiendo trasladarse en breve el “Hotel Madrid”, se instalará en el mismo local, plaza de la Iglesia núm. 14, un nuevo establecimiento, Palace Hotel, el que se trata de colocar entre los de primera fila de esta capital en cuanto a comodidad, comidas, servicio, higiene, confort, etc., sin que por ello sus precios resulten gravosos.

El nuevo hotel, que contará con personal competente, trata de ofrecer precios especiales para familias y comisionistas, y precios igualmente económicos para todos sus huéspedes.

No deje usted de visitar en breve el “Palace Hotel”, a tres minutos del muelle y junto a la Avenida Marítima. Inmejorable situación y excelente servicio.

PLAZA DE LA IGLESIA, 14

Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de la provincia DE SANTA CRUZ DE TENERIFE.

CONVOCATORIA

Por la presente se pone a conocimiento de todos los elementos mercantiles, industriales y nautas de esta provincia que en el Boletín Oficial número 137 del 14 del corriente aparece el anuncio de convocatoria para las elecciones de miembros de esta Cámara, correspondientes a la renovación total reglamentaria, que ha de tener lugar en el presente año.

Santa Cruz de Tenerife, 15 de Noviembre de 1930. El presidente Andrés Llobet Rodríguez.—El secretario Eusebio Ramos.

Distribuidores exclusivos de las renombradas manzanas de “Las Abiertas”.

Santa Cruz: Don Juan Sánchez Díaz, San José, 12. La Laguna: Don Carlos Pérez Domínguez, Herradores, 77.

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Información Nacional y Extranjera

(DE LA AGENCIA PRENSA ASOCIADA)

Varias noticias

Huelga de mineros

Madrid 18 23'15.—Se reciben noticias de Puertollano, comunicando que por solidaridad con los mineros de San Francisco, se ha declarado la huelga de obreros de dicha cuenca.

Los "Cascos de Acero" y Mussolini
Madrid 18 23'40.—Comunican telegráficamente de Roma, que el jefe del Gobierno italiano, Benito Mussolini, recibió en audiencia al delegado de los "Cascos de Acero".

Entre el jefe alemán y Mussolini se cambiaron cariñosos discursos. Como recuerdo de la visita, el jefe alemán entregó al dictador italiano las insignias de los "Cascos de acero".

Paz y prosperidad en España

De París anuncian que los periodistas franceses que recientemente visitaron España, acompañando al ministro de la Guerra francés, comienzan a publicar en la Prensa parisiense varios artículos de gran interés.

En esos artículos relatan su viaje y la paz y prosperidad que han advertido a su paso por España.

Los empréstitos coloniales

También comunican de París, que en sesión de la Cámara de Diputados comenzó el examen del proyecto de empréstitos coloniales.

El Premio Nobel de Física

Telegramas que se reciben de Estocolmo, dan cuenta de que se ha concedido el Premio Nobel de Física a sir Caraventana Ramán, profesor de la Universidad de Gales.

Disturbios en la India inglesa

Madrid 19 12'00.—De Putna (India inglesa) llegaron despachos dando cuenta de graves alborotos ocurridos durante la celebración de una manifestación.

Hubo choques entre la Policía y los manifestantes, resultando tres muertos y numerosos heridos. También se practicaron muchas detenciones.

Bandoleros chinos

Se reciben despachos de Washington, comunicando que unos bandoleros chinos bombardearon en el Río Azul, a unas cañoneras norteamericanas.

Se descubren tres sacos llenos de pistolas

Madrid 19 17'30.—En las obras que se realizan en Hendaya, parece que los gendarmes descubrieron a un individuo, el cual se ocultaba en un coche entre tres sacos.

Detenido por los gendarmes, éstos se apoderaron de los sacos, que, registrados, se vió que contenían 256 pistolas y cargadores, así como un repuesto de cartuchos.

Practicadas las averiguaciones del caso, han dado por resultado la detención de varias personas complicadas en el asunto.

El nuevo servicio telefónico del Vaticano

Se reciben despachos de Roma comunicando haberse celebrado la inauguración del nuevo servicio telefónico del Vaticano.

Al acto asistió el Papa, que recorrió todas las salas, haciéndole las explicaciones de la instalación los representantes de la Internacional Telefónica.

El sistema de la telefónica del Vaticano, hará que dicha Estación se pueda comunicar con 30 millones de aparatos de todo el Mundo.

Religiosos aprisionados por piratas

De Sanghay llegan despachos dando cuenta de que un sacerdote irlandés, ha sido aprisionado por los piratas.

Agregan que éstos han aprisionado a 24 religiosos.

El Presidente argentino y una famosa española

De Buenos Aires telegrafían, que el Presidente de la República, general Uriburu, recibió ayer en audiencia a la señorita Lili Alvarez, famosa jugadora española de "tenis", que ha ganado recientemente el Campeonato argentino de dicho deporte.

El general Uriburu felicitó a la mencionada señorita, y le entregó el premio del Campeonato de "tenis" femenino de la República.

Una dimisión del señor Ossorio y Gallardo

Ha presentado la dimisión de su cargo de concejal del Ayuntamiento de Madrid, don Angel Ossorio y Gallardo.

Los agitadores comunistas

Noticias telegráficas que se reciben de Lima, anuncian que la Policía persigue a séntela agitadores comunistas, acusados como promotores de los recientes sucesos ocurridos en las minas de Cerri del Paso.

Once de dichos comunistas han sido detenidos y han ingresado en la Penitenciaría de la isla Frontón.

Se espera que los restantes agitadores comunistas caerán pronto en poder de la Policía.

La Lengua española en el Extranjero

En la Casa de España se inauguró ayer en Roma el curso de la Lengua española, asistiendo al acto las autoridades italianas y los representantes de las Repúblicas suramericanas.

El acto resultó muy brillante.

Ohreors sin trabajo en Norteamérica
Comunican de Washington que oficialmente se ha hecho público el número de obreros que actualmente no tienen trabajo en los Estados Unidos.

Dichos obreros suman un total de tres millones 400.000.

Los progresos de la Aviación

Según comunican telegráficamente de Londres, ayer realizó un vuelo de ensayo el nuevo avión gigante inglés.

Dicho vuelo de prueba ha dado muy excelentes resultados.

Del aerodromo de Cellet emprenderán en breve el vuelo otros ocho aviones del mismo tipo que el anterior.

Se trata de gigantescos aparatos que pueden conducir 38 pasajeros, alcanzando una velocidad media de 190 kilómetros por hora.

Notas políticas

Manifestaciones del señor Bugallal a un periodista francés
Madrid 18 23'30.—Llegan despachos de París comunicando que un periódico de dicha capital publica una entrevista que un periodista francés hizo al exministro señor Bugallal.

En ella afirma el señor Bugallal que los conservadores lograrán en España, durante las elecciones, una gran mayoría.

Notas palatinas

El Santo de la Infanta Isabel
Madrid 19 17'30.—Hoy ha celebrado su fiesta onomástica la Infanta Isabel, con cuyo motivo ha recibido muchas felicitaciones, viéndose muy concurrido el Palacio de la calle de Quintana.

La Corte ha vestido de media gala.

S. M. el Rey y el Infante don Gonzalo fueron al Palacio de la Infanta, felicitándola y oyendo Misa en el oratorio de dicho Palacio.

En la residencia de la Infanta se encontraba el presidente del Consejo, general Berenguer, quien conferenció con S. M. el Rey.

Al abandonar el presidente el Palacio de la Infanta, habló con los periodistas, diciéndoles que según noticias recibidas de Sevilla, en dicha capital se intentó esta mañana ir a la huelga.

Las huelgas de la Península

En Barcelona mejora la situación
Madrid 19 17'30.—El general Marzo, en su conversación con los periodistas, se refirió a los sucesos actuales.

Habló de la huelga de Barcelona, diciendo que tenía buenas impresiones, circulando ya los tranvías y autobuses.

Agregó que según le comunicaba el gobernador civil, los Sindicatos han acordado se reanude el trabajo en todos los ramos.

También expresó que en Salamanca los estudiantes se organizaron en manifestación, interviniendo la fuerza pública, que logró disolverlos.

Agregó que en Alicante la huelga lleva vías de resolverse, habiéndose ya reanudado el trabajo.

Dijo que algunos pequeños grupos ejercieron coacción cerca de los obreros del puerto, logrando también que no circularan los tranvías.

Intervino la fuerza pública, que disolvió a los alborotadores, logrando restablecer el servicio.

Los obreros del puerto pudieron resistir las coacciones, auxiliados por los ingenieros.

En Barcelona sólo se originan pequeños incidentes

Según comunican de Barcelona, en dicha capital se ha entrado en período de normalidad.

Agregan que sólo a la salida de los tranvías se originaron pequeños incidentes, que consiguieron cortar las fuerzas de Seguridad.

También dicen que únicamente circulan algunos automóviles.

Añaden que la Policía practicó tres detenciones de individuos que se dedicaban a coaccionar, apedreando además los edificios.

Normalidad en otras poblaciones

El gobernador civil de Barcelona ha dicho que en Vichi, Manresa y Badalona, se trabaja con normalidad.

También manifestó que esta tarde se recogieron las basuras que se hallaban amontonadas en las calles de Plá y Vendrelle.

Asalto a una fábrica

Agregan las anteriores noticias que los huelguistas asaltaron una fábrica, quitando además la tercera.

La Patrona de la Música

En honor de Santa Cecilia
Lo que organizan en La Laguna
Los elementos musicales de la vecina ciudad de La Laguna, por iniciativa de don Bernardo Jiménez, han adquirido una bellísima Imagen de Santa Cecilia, Patrona de la Música.

Todas las entidades musicales de dicha localidad, organizan para los días 22 y 23 de los corrientes, varios festejos en honor de su Patrona, y cuyo programa de fiestas se publicará oportunamente.

PERDIDA

En el "matinée" del domingo en el Circo Vava se extravió una piel negra de señora. La persona que la entregue en la calle de la Noria número 17, antes 15, será gratificada.

ANUNCIE USTED EN "GACETA DE TENERIFE"

Del Gobierno

El decreto de inquilinato
Madrid 19 17'30.—El ministro de Gracia y Justicia, señor Estrada, manifestó a los periodistas que se ocupaba en el estudio del Decreto de Inquilinato.

Agregó que habló por teléfono con el presidente de la Audiencia de Barcelona, quien le dijo que la situación ha mejorado mucho.

Revoluciones escolares

El ministro de Instrucción Pública, señor Tormo, manifestó a los representantes de la Prensa, que tenía noticias de que algunos alumnos se habían negado a entrar a las clases.

Impertinentes declaraciones del general Berenguer

Hablando con los periodistas
Madrid 20 2'15.—El presidente del Consejo, general Berenguer, recibió a los periodistas esta noche, a las diez y media en el Ministerio del Ejército.

Aludió el jefe del Gobierno a las declaraciones hechas esta tarde por algunos periódicos, relacionadas con ciertos rumores alarmantes, que el presidente desmintió.

Se refirió también a los conflictos sociales planteados en diferentes provincias, expresando que seguían una marcha favorable.

Emoción en Madrid

Después habló el presidente de la emoción que había producido en Madrid las precauciones que se tomaron esta madrugada, ante una gran aparatosisidad de fuerzas, que sorprendió extraordinariamente al público, siendo el comentario de todo el día.

Medida de precaución

Dijo el general que fué una medida de previsión que tomó el Gobierno, después de los rumores alarmantes que circulaban acerca de una supuesta falta de pan.

Con esos rumores—dijo—coincidieron otros alarmistas, y, en previsión, quisimos demostrar que estamos preparados.

Es intolerable—añadió—pretender llevar al ánimo del público una intranquilidad y zozobra constante, causando con ello los consiguientes males a España.

Los sembradores de alarma—expresó—, deben pensar que inopinadamente y contrariando los esfuerzos todos, puede resultar algo totalmente contrario a lo que pretenden.

Deben pensar también—continuó— que si llega ese momento no bastará mi buena voluntad, porque los acontecimientos me rebasarán.

He procurado gobernar con arreglo a la ley, pero si esto no me basta, si surgen acontecimientos contrarios a mi deseo, yo no sería culpable de lo que ocurriese.

Olvidan esos elementos que hablan de poder hipnótico—dice—que no aparece por ninguna parte el Poder, que también tienen elementos contrarios.

Yo estoy en medio—agregó— y puedo decirlo exactamente por apreciar las cosas con más conocimiento de causa, juzgando por presiones que se me hacen de una y otra parte.

Mediten bien—dijo—pues si anoche se vió qué tenemos elementos suficientes, ni unos ni otros me cográn desprevenido.

La anemia y la tuberculosis

Cuantos casos de anemia, positivos candidatos a la tuberculosis se verían libres de tan fatal dolencia si tuviesen la previsión de atacar en amal desde la raíz. Mucho aire y sol y una alimentación sana y ordenada, ayudada por un tónico natural como la Carne Líquida Valdés García, que se digiere como el agua, pero que es de un poder nutritivo insuperable. Este es el mejor consejo que puede dárseles para evitar los estragos de la anemia mal curada.

ANUNCIE USTED EN "GACETA DE TENERIFE"

Después de fumar se digiere mal

Los grandes fumadores conocen bien esta repercusión del tabaco sobre las funciones digestivas. El estómago irritado por el abuso del tabaco obra penosamente, produciendo ardores, acidez, y dolores en el epigastrio. Se trata en efecto de una verdadera intoxicación que hace que las digestiones sean más lentas y más laboriosas acompañadas de ganas de dormir, eructos y aún opresión. En los casos de este género es necesario ante todo activar el trabajo del estómago, absorber los ácidos, calmar las mucosas y para esto nada más indicado que

Digestivos Marfé

Los digestivos Marfé remedian a la vez la falta de secreción y la falta de contracciones. Normalizan el medio estomacal, neutralizan los ácidos, calman la irritación y preparan las digestiones cortas y fáciles. Entran purifican el aliento de todo vestigio del tabaco de donde provienen las fermentaciones de una digestión lenta y incompleta.

MODO DE EMPLEO

Inmediatamente antes y después de cada comida, así como durante el día masticar o simplemente dejar que se disuelvan en la boca algunos Digestivos Marfé. Su gusto es delicioso y su perfume muy agradable.

De venta en Farmacias y Droguerías Fida Vd. enseguida un folio que se le enviara gratuitamente, al Laboratorio Richel, San Bartolomé, 22-24, San Sebastián.

Intranquilidad periodística

Los periodistas dijeron al presidente que les habían hecho pasar una gran intranquilidad.

Pueden ustedes dormir con toda tranquilidad—les respondió el general—, que no pasará nada, pero si ocurriese algo, el despertador sonaría tan fuerte, que todos lo oiríamos perfectamente.

La supuesta dimisión del director de Seguridad

Terminó el presidente su conversación con los periodistas, negando que haya dimitido el director general de Seguridad, rumor que fué lanzado por un periódico de la noche.

Esa dimisión es infundada—dijo—precisamente ahora, cuando el general Molas prepara la reorganización del personal para el nuevo presupuesto.

En esta capital y en las islas

CRONICA DE SUCESOS

Niño muerto a consecuencia de un atropello automovilista

Ayer, serían aproximadamente las dos de la tarde, ocurrió un lamentable accidente automovilista en las cercanías de la Cruz del Señor, del que resultó muerto el niño Antonio Hernández Pérez, de cinco años de edad, con domicilio en el Barrio de Buenavista.

Parece que dicho menor iba colgado en la parte trasera de un autobús del servicio Urbano, que se dirigía a esta capital, del que se apeó por haber visto a un guardia municipal.

Una vez que hubo abandonado dicho autobús intento atravesar la carretera, pero en el mismo instante pasó en sentido contrario el automóvil 3.386, de la propiedad de Bernardino González, de Tejina, guiado por el mismo, quien no pudo evitar que el citado menor fuese alcanzado por el vehículo.

En grave estado fué conducido el herido a la Casa de Socorro, en donde falleció breves instantes después de ingresar en dicho Establecimiento, a consecuencia de las graves heridas recibidas en la cabeza.

El juez de Instrucción, señor Ascanio, instruye las diligencias del caso.

El cadáver de dicho menor fué trasladado al Depósito judicial, para practicarle la autopsia.

Conato de incendio en La Laguna

En la casa propiedad de la señora doña Beatriz Sansón, viuda de Hernández, se declaró en la mañana de ayer, en La Laguna, un pequeño incendio en la cocina de su casa.

El fuego fué sofocado en el acto por la Guardia municipal y varios vecinos.

ANUNCIE USTED EN "Gaceta de Tenerife"



Advertisement for Digestivos Marfé, including text about its benefits for digestion and a list of pharmacies where it is available.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del día 19 de Noviembre

Table with 2 columns: Instrument (Libras, Francos, etc.) and Price (43'95, 35'55, etc.).

ACCIONES

Table with 2 columns: Company (Banco de España, Banco Español de Crédito, etc.) and Price (597, 414, etc.).

Ecos de sociedad

Viajes

Ha llegado a esta capital el interventor de Fondos del Cabildo Insular de la Gomera, don Amós Díaz Casañas.

—Ha regresado a Barcelona el periodista don Luis Risja, después de pasar una temporada en Canarias.

—De Madrid ha regresado el ingeniero jefe de la Junta Administrativa de Obras Públicas de Las Palmas, don Luis García Mauriño.

—Ha marchado a Las Palmas el inspector de la Central del Banco de Cataluña, nuestro distinguido amigo don Pedro Rosanes.

—A Las Palmas ha regresado la señora esposa del comandante de Marina de aquel puerto, señor Moreno de Arcos, acompañada de una de sus señoras hijas y una sobrina.

Enfermos

Se encuentra enfermo en esta capital nuestro estimado amigo el reputado pianista don Rafael Marreco Padilla.

—De cuidado se halla enfermo en Las Palmas el expresidente de Sala de esta Audiencia nuestro respetable amigo don Vicente de Castro y Matos, cuyo restablecimiento deseamos sinceramente.

—También se encuentra enfermo en Las Palmas el abogado don Tomás Quevedo Ramírez.

—En esta capital se encuentra enfermo nuestro estimado amigo don Juan López Martín.

—Se encuentra enfermo en La Laguna un pequeño niño hijo del practicante nuestro estimado amigo don Victoriano Ríos del Castillo.

—A consecuencia de un accidente sufrido días pasados, se encuentra enfermo el inspector de la Guardia municipal de La Laguna, don Manuel Perera Alonso.

Advertisement for TOS CATARROS BRONQUITIS RESFRIADOS ELIXIR GOMENOL CLIMENT

Advertisement for Banco Hispano Americano, Casa central: Madrid, listing capital, reserves, and branches in Santa Cruz de Tenerife and Las Palmas.

Advertisement for 'En honor de Santa Cecilia' and 'La anemia y la tuberculosis', including details about musical events and a medical notice.

Advertisement for 'Gaceta de Tenerife' newspaper, including subscription information and contact details.



Llegada y salida de Vapores

Jacob Ahlers

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapores que se esperan durante el mes de Noviembre de 1930

Nombre del vapor y C.	Días	DESTINO
WAGOGO	12	Sao Vicente, Praia, Monrovia, Landana, Cabinda, Banana, Boma y Matadi.
Woermann-Linie A. G. WAHEHE	11	Freetown, Monrovia, Takoradi, Accra, Lagos, Apapa, Port Harcourt, Victoria, Santa Isabel, Duala y Tiko.
Woermann-Linie A. G. AUGUST SCHULTZE	14	Hamburgo y Bremen.
Compañía Oldenburguesa WINFRIED	20	Monrovia, Sao Thomé, Loanda, Lobito, Benguela y Mossamedes.
Hamburg-Bremer Afrika-Linie WOLFRAM	24	Dakar, Freetown, Monrovia, Grand Bassam, Lome, Cotonou, Duala, Bata, Libreville, Port Gentil, Pointe Noire, Kogo y Benito.
Hamburg-Bremer Afrika Linie NIENBURG	25	Freetown, Monrovia, Cape Palmas, Takoradi, Accra, Lome, Lagos, Duala, Victoria, Tiko, Santa Isabel, San Carlos y Kribi.
Hamburg-Bremer Afrika Linie BILBAO	28	Hamburgo y Bremen.

INFORMES: Marina, 31.—Teléfono 1.140



Servicio frutero semanal para HAMBURGO Y BREMEN



Y con trasbordo para Copenhague, Stockholm, Oslo, etc.

Salidas del mes de Noviembre de 1930

Día 7.—OROTAVA	Norddeutscher Lloyd
Día 14.—AUGUST SCHULTZE	Compañía Oldenburguesa
Día 21.—ARUCAS	Norddeutscher Lloyd
Día 28.—BILBAO	Compañía Oldenburguesa

JACOB AHLERS Marina, 31.—Teléfono: 1140

MANUEL CRUZ San José, 40.—Teléfono: 1100

Compañía Trasmediterránea

BARCELONA

Servicios correspondientes al mes de Noviembre de 1930

ENTRADAS		SALIDAS	
Día	Nombre del vapor	Día-Hrs.	DESTINOS
6	ROMEU	2-12	Las Palmas, Cádiz y Norte de España.
8	ISLA DE GRAN CANARIA	7-18	Cádiz y Barcelona.
13	INFANTA CRISTINA	9-24	Las Palmas, Cádiz y Sevilla.
14	INFANTA BEATRIZ	14-10	Cádiz y Barcelona.
14	PLUS ULTRA	16-12	Las Palmas, Cádiz y Norte España.
20	ISLA DE TENERIFE	21-18	Santa Cruz Palma, Cádiz y Barcelona.
21	INFANTA CRISTINA	23-12	Las Palmas, Cádiz y Sevilla.
27	INFANTA BEATRIZ	28-10	Cádiz y Barcelona.
28	ROMEU	30-12	Las Palmas, Cádiz y Norte España.

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase, para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes la víspera de su salida.

Para mayor facilidad de los señores viajeros, en nuestra Agencia pueden obtener también en billetes ferroviarios para cualquier lugar de Europa, haciéndose las reservas de habitaciones, los hoteles que indiquen, y, avisando con ocho días de anticipación, se le tendrán preparados los kilométricos a su llegada.

Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las doce del día de salida y los frutos y cargas que estén al costado del buque a las cuatro de la tarde, para los buques que salen a las seis de la tarde, y para los que salen a las 10/12 de la mañana los despachos deberán estar presentados la víspera del día de salida, así como la carga al costado del buque.

Para toda clase de informes dirigirse a su agente: MANUEL CRUZ, San José, núm. 40.



ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

AVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, RÍO Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA, POR LOS VAPORES

San Cristóbal. - San Isidro Sancho II. - Santa Ursula

Para informes: MARINA, 12.—Teléfonos: 578, 80 y 821



Compañía Trasatlántica de Barcelona

(antes Antonio López)

Puerto de Santa Cruz de Tenerife

Servicio del mes de Noviembre de 1930

Nombre del vapor	Días	DESTINO
REINA VICTORIA EUGENIA	10	Montevideo y Buenos Aires.
MONTEVIDEO	23	Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Póo.
LEGAZPI	26	Las Palmas, Arrecife, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
INFANTA ISABEL DE BORBON	15	Cádiz y Barcelona.
JUAN SEBASTIAN ELCANO	6	Puerto Rico, La Guaira, Puerto Cabello, Curazao, Sabanilla y Colón.

Los consignatarios: Vda. e Hijos de Juan La Roche.—Alfonso XIII, 85.



Fred Olsen & Co.

OSLO

Salidas del mes de Noviembre de 1930

PARA LONDRES	PARA DIEPPE
Día 5.—Vapor SAN JOSE	Día 1.—Vapor SARDINIA
Día 12.—Vapor BUENAVISTA	Día 8.—Vapor BURGOS
Día 19.—Vapor BANADEROS	Día 15.—Vapor SAN CARLOS
Día 26.—Vapor SAN JOSE	Día 22.—Vapor SARDINIA
	Día 29.—Vapor BURGOS

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Carretera de San Andrés, junto al Club Náutico.—Teléfonos 80, 298 y 551

Anuncie Vd. en "Gaceta de Tenerife"

Yeoward Line

Salidas de vapores durante el mes de Noviembre de 1930

== PARA LIVERPOOL ==

Día	Nombre del vapor	DESTINO
8	ALCA	Liverpool
15	ARDEOLA	"
22	AGUILA	"
29	ALONDRA	"

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en alforjados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera para Liverpool.

Precios de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario, RICHARD J. YEOWARD, Sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43. Teléfono 540.

Servicio frutero de la "Línea Pinillos"

EXCLUSIVAMENTE FRUTERO

SERVICIO RAPIDO SEMANAL CON NUEVOS BUQUES A MOTOR. EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

CANARIAS-MARSELLA-GENOVA-CASABLANCA

Salidas del mes de Noviembre de 1930

Miércoles 5.—Vapor-correo FRANCOLI	Para Marsella.
Miércoles 12.—Motor-correo SIL	Para Marsella, Niza y Génova.
Miércoles 19.—Vapor-correo DUERO	Para Marsella.
Miércoles 26.—Motor-correo EBRO	Para Marsella, Niza y Génova.

Salidas de Casablanca para Canarias todos los sábados

NOTAS.—No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se hayan presentado los despachos de la carga en la casa consignataria hasta las cuatro de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna después de las seis del referido día.

En los viajes de retorno hacen escalas en Génova, Marsella y Casablanca para tomar la carga que se presente para estas islas.

Las frutas que estos buques conduzcan para Lyon o cualquiera otra plaza del interior de Francia y Suiza se trasladará directamente del vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella, incluso las mercancías cuyo despacho de aduanas debe efectuarse en Marsella.

ANTONIO LEDESMA (Agente) Oficinas: Marina, 28.

Compañía de Vapores

Correos interinsulares Canarias

SERVICIO FIJO REGULAR ENTRE LOS PUERTOS DE CANARIAS VAPORES EN SERVICIO

LEON Y CASTILLO	1485 tons.	GOMERA - HIERRO	500 tons.
VIERA Y CLAVIJO	1465 tons.	FUERTEVENTURA	800 tons.
LA PALMA	1465 tons.	LANZAROTE	800 tons.

ITINERARIOS

SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE
Para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto de Cabras y Arrecife: Los sábados, a las 24, y los miércoles, a las 11.

Para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián de la Gomera y Hierro: Los miércoles y domingos.

Para Abona, Médano, Adrigos, Cristianos, Adeje, Guía San Sebastián de la Gomera, Hormigua, Agulo, Vallehermoso y Valle Gran Rey: Todos los miércoles, a las 3 de la mañana.

Para Orotava, Icod, Garachico, Santa Cruz de la Palma, Sauced y Tazacorte: Los sábados de cada dos semanas, a las 24 horas.

Para Sardinia, Las Nieves, San Nicolás, Mogán, Arguineguin, Maspalomas LAS PALMAS, Gran Tarajal, Pozo Negro, Puerto Cabras, Tifosa, Arrecife y Arrieta: Los jueves de cada dos semanas, a las 24 horas.

Para Las Palmas, Cabo Juby, Río de Oro y La Agüera: Los jueves de cada dos semanas, a las 24 horas.

COMUNICACIONES DIRECTAS ENTRE LOS PUERTOS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE Y LAS PALMAS

Salidas de SANTA CRUZ DE TENERIFE: Lunes, miércoles, jueves, viernes, sábados y domingos, a las doce de la noche, y también los miércoles, a las once de la mañana.

Salidas de LAS PALMAS: Lunes, martes, miércoles, jueves, sábados y domingos, a las doce de la noche, y también los miércoles, a las once de la mañana.

MANUEL CRUZ

OFICINAS:

San José número 4

David Maciver & Co. Ltd.

El Moto-Nave correo inglés "Brittany" de 7.500 toneladas de registro, se espera en este puerto el 24 de Noviembre, con destino a LIVERPOOL directo y con hueco para 400 toneladas de frutos bajo cubierta y 500 sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a HAMILTON & Co.—Agentes.

NOTA.—Este buque tiene hueco para pasajeros de primera clase

LA RADIO CON QUE PODEIS DAR LA VUELTA AL MUNDO



Hoy día se pide la radio de alcance ilimitado, la que salva los continentes y los oceanos...

El Receptor PHILIPS de onda corta modelo 2802, equipado con la famosa válvula Pentodo, os ofrece todo esto en audiciones de pura y magnífica sonoridad.

Algunas cualidades características del receptor.

PHILIPS 2802

de onda extra-corta:

Selectividad perfecta. Dimensiones reducidas. Manejo sencillísimo. Utilizable como amplificador gramofónico. A prueba de cualquier clima.



Sírvase remitirme un folleto explicativo del Receptor PHILIPS, modelo 2802

Envíe el cupón adjunto a PHILIPS IBERICA Departamento de Propaganda Apartado 634 - Madrid

¿CALLOS?

En tres días estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el patentado UNGÜENTO MÁGICO.

Rechazad las imitaciones. En farmacias y droguerías, 1'60 pesetas. Por correo, 2 ptas. FARMACIA PUERTO.—Plaza S. Ildefonso, 5.—Madrid.

La Casa de los Obreros

Pone en conocimiento de los señores socios, que el cobrador de esta sociedad ha sido y lo es don Antonio González García, y nada ha tenido que ver esta sociedad con el auxiliar que fué de dicho cobrador don Manuel Acosta Felipe.

LA DIRECTIVA

Fábrica del Gas

COX DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa Holmside y Ryhope, destilado diariamente de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido.

PESETAS 120, la tonelada en fábrica. Servicio a domicilio, PESETAS 650 el quintal (al contado).

Pedidos: dirigirse a la misma fábrica teléfono número 183, o a don Pedro Martín Dorta, en la Plaza de Weyler.

ALQUITRAN

Venta de alquitrán propio para pavimentación de carreteras y caminos, recomendado como pintura para la conservación de postes y maderos expuestos a la intemperie, enterrados o sumergidos.

Precio por tonelada 150 pesetas en fábrica.

Precio para mayores cantidades, convencional.

Venta al detall, 0'25 céntimos el Kg. mínimum 5 Kg.

FACTRICA DE GAS, Calle de Regla, Teléfono 183.

¿QUIERIS CONSERVAR LA SALUD?

USAD LOS TRAJES DE PUNTO

INTERIORES MARCA "VICOR"

LA CIENCIA RECOMIENDA



Único depositario en esta isla NEWS ENGLAND, Herederos de José M. Varona, Camisería y géneros de punto. Plaza de la Constitución número 3

EN LA OROTAVA

muy cerca de la plaza de La Paz, se vende una casa con altos al fondo, compuesta de zaguán, sala, antecala, tres habitaciones, comedor, baño, cocina, agua y demás servicios.

En la calle de la Carrera, correspondiente de "La Prensa", darán razón.

ACCION

de la Cooperativa de Producción de Tenerife se vende una, al corriente, con derecho a entrar en sorteo de las casas próximas a terminarse. Informarán, Ruiz de Padrón 17.

Se alquila

en el Barrio de los Hoteles la casa calle Méndez Núñez número 50-34. Informarán Alfonso XIII, 83. Altos

SELLOS DE CAUCHO

se hacen en esta imprenta a la mayor brevedad y economía.

Sergio Oliva Martínón

PROCURADOR

Ha trasladado su despacho a la calle de San Juan Bautista núm. 5.

El mejor Purgante



CARABANA

Medicinal y de tocador.

Carabana

JABON DE SALES DE CARABANA

Depurativas
Antibiliosas
Antiherpéticas

El mejor para las afecciones de la piel.

PASTILLA: pequeña 0'80, grande 1'25

Pedidos: Hijo de R. Chavarrí J. Madrid, Lealtad, 12

De venta en perfumerías y droguerías.